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Συμβουλές για την ασφάλεια των παιχνιδιών
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Αγοράστε παιχνίδια στα παιδιά σας… που δεν θα είναι ακατάλληλα ή επικίνδυνα! 
Τα παιχνίδια αποτελούν τη λατρεία κάθε παιδιού, αλλά μπορούν εύκολα να φέρουν 
τον κίνδυνο στη ζωή του. Από το 1970 και μετά, περισσότερα από 1.500 
επικίνδυνα παιχνίδια έχουν αποσυρθεί από την παγκόσμια αγορά, όπως είναι 
παιχνίδια με αιχμηρά στοιχεία που είναι πιθανό να οδηγήσουν σε τραυματισμούς. 
Οι επιθεωρητές των παιχνιδιών δεν μπορούν να εξετάσουν κάθε παιχνίδι του 
κόσμου, με αποτέλεσμα να χρειάζεται να προνοήσετε για το «καλό» των παιδιών 
σας.
Προσέξτε τις συστάσεις ηλικίας πάνω στα παιχνίδια
Κάθε γονιός πρέπει να καταβάλλει ιδιαίτερη προσοχή στις συστάσεις ηλικίας που 
αναγράφονται πάνω στα παιχνίδια! Υπάρχουν πολλά που μπορεί να βλάψουν ένα 
παιδί, αν δεν έχει «κλείσει» π.χ. τα 3 χρόνια ζωής του. Και όμως ένα παιδί ενός 
έτους δεν έχει τη δυνατότητα να καταλάβει τη χρήση ενός παιχνιδιού, όταν αυτό 
απευθύνεται σε μεγαλύτερα ηλικιακά παιδιά. Επίσης, δώστε σημασία στις ετικέτες 
ασφάλειας, που προειδοποιούν για τους κινδύνους του προϊόντος.
Επιλέξτε παιχνίδια με ειδικά χαρακτηριστικά
Για τα παιδιά ενός έτους και κάτω, επιλέξτε πολύχρωμα και ελαφριά παιχνίδια με 
διάφορες υφές και κατασκευασμένα από μη τοξικά υλικά. Τα συγκεκριμένα παιδιά 
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μαθαίνουν μέσω της όρασης, της αφής, του ήχου και της γεύσης και συχνά βάζουν 
τα παιχνίδια στο στόμα τους, ώστε να τα εξερευνήσουν. Προσπαθήστε να 
αγοράζετε μαλακά παιχνίδια που δεν θα αποτελέσουν κίνδυνο για τα μάτια ή τα 
αυτιά ενός βρέφους.
Ελέγξτε τα παιχνίδια… για αιχμηρά σημεία!
Ελέγξτε τα παιχνίδια του παιδιού σας, μήπως έχουν αιχμηρά σημεία ή άκρες 
κατασκευασμένες από υλικά, όπως μέταλλο ή γυαλί. Τέτοια παιχνίδια δεν πρέπει 
να προσφέρονται σε παιδιά κάτω των οκτώ ετών. Παράλληλα, καλό είναι να 
αγοράσετε παιχνίδια χωρίς καλώδια ή σκληρά υλικά, για να αποφύγετε την 
πιθανότητα τραυματισμού τους. Μην ξεχνάτε ότι τα μικρά παιδιά είναι πολύ 
περίεργα και τείνουν να εξερευνούν τα αντικείμενα που δεν είναι κατάλληλα για 
αυτά.
Πετάξτε τα σπασμένα παιχνίδια στα σκουπίδια
Κρατήστε τα παιχνίδια που βρίσκονται σε καλή κατάσταση και πετάξτε τα 
σπασμένα που βάζουν τα παιδιά σας σε κίνδυνο. Ένα επικίνδυνο παιχνίδι θα πρέπει 
να επισκευαστεί άμεσα ή να πεταχτεί στα σκουπίδια. Αν ψάξετε, θα βρείτε ότι 
υπάρχουν πολλά που είτε διαθέτουν θρυμματισμένες άκρες, είτε είναι ξύλινα και 
έχουν μυτερά σημεία. Ελέγξτε όλα τα παιχνίδια τους… ώστε να μειώσετε την 
πιθανότητα τραυματισμού τους.
Μην αφήνετε τα παιδιά μόνα τους!
Πολλά παιχνίδια, π.χ. με σχοινιά ή κορδέλες μπορούν να αποτελέσουν κίνδυνο για 
τα παιδιά ή ακόμα και να οδηγήσουν σε πνιγμό. Ειδικά αν τα παιδιά σας βρίσκονται 
σε μικρή ηλικία πρέπει να τα προσέχετε και να τους προσφέρετε ασφάλεια! 
Διδάξτε τα παιδιά σας να βάζουν τα παιχνίδια στη θέση τους μετά τις 
διασκεδαστικές ώρες και διασφαλίστε ότι δεν θα έχουν πρόσβαση στα παιχνίδια 
των μεγαλύτερων παιδιών της οικογένειας.
Αποφύγετε τα παιχνίδια με αποσπώμενα μέρη
Τα μικροσκοπικά παιχνίδια ή αυτά με μικρά αποσπώμενα μέρη μπορούν να 
κολλήσουν στο λαιμό του παιδιού ή ακόμα και στη μύτη ή τα αυτιά τους. Προσέξτε 
να αγοράσετε στο παιδί σας ένα κατάλληλο δώρο, ανάλογο της ηλικίας του. Για 
παράδειγμα, ιδανικό για ένα μικρό παιδί είναι ένα λούτρινο ζωάκι και «όχι» ένα 
πορσελάνινο κουκλάκι που μπορεί άνετα να σπάσει!
Προσέξτε το θόρυβο που προκαλούν
Υπάρχουν παιχνίδια που προκαλούν τόσο πολύ θόρυβο που μπορούν να οδηγήσουν 
σε βλάβη της ακοής ενός παιδιού. Ο νόμος απαιτεί την τοποθέτηση της ανάλογης 
ετικέτας θορύβου πάνω στις συσκευασίες των παιχνιδιών που προκαλούν δυνατό 
θόρυβο. Πολλά αναφέρουν ότι δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται σε εσωτερικούς 
χώρους ή σε κοντινή απόσταση.
Πείτε «όχι» στα παιχνίδια που πετούν αντικείμενα
Τα παιχνίδια που πετούν πλαστικά «βλήματα», όπως είναι τα παιδικά αεροβόλα, 



σίγουρα μπορούν να μετατραπούν σε όπλα που θα τραυματίσουν τα μάτια των 
παιδιών σας. Δεν πρέπει ποτέ να επιτρέψετε στα μικρά παιδιά σας να παίξουν π.χ. 
με βελάκια. Καλό είναι να επιλέξετε μαλακά παιχνίδια με μαξιλαράκια και 
προστατευτικά και όχι σίδερα ή αλουμίνια.
Δώστε προσοχή στα ηλεκτρικά παιχνίδια
Και όμως ένα ηλεκτρικό παιχνίδι πρέπει να χρησιμοποιείται πάντα υπό την 
επίβλεψη ενός ενήλικα. Συνήθως αυτά πρέπει να πληρούν τις υποχρεωτικές 
απαιτήσεις για τις μέγιστες θερμοκρασίες και να διαθέτουν ετικέτες 
προειδοποίησης. Αυτά δεν συνίστανται για παιδιά ηλικίας κάτω των 8 ετών.
Προτιμήστε τα «κλασσικά» παιχνίδια για τα παιδιά
Είναι καλύτερο να προτιμάτε τα «κλασσικά» παιχνίδια για τα παιδιά σας… παρά να 
τα αφήνετε στο έλεος του εθισμού των ηλεκτρικών παιχνιδιών. Πιο συγκεκριμένα, 
για τα παιδιά έως 18 μήνες, καλό είναι να προτιμάτε τις κουδουνίστρες, ένα 
ξύλινο αλογάκι ή ένα λούτρινο ζωάκι. Από 3 έως 6 χρονών, μπορείτε να αγοράσετε 
στα παιδιά σας από στρατιωτάκια, αυτοκίνητα, αεροπλάνα και βιβλία με 
παραμύθια.
Προνοήστε για τον κίνδυνο πτώσης του παιδιού
Οι πτώσεις είναι η πιο συχνή μορφή ατυχημάτων, όταν αναφερόμαστε στο 
παιχνίδι. Υπάρχουν παιχνίδια, όπως είναι τα πατίνια, τα ποδήλατα, τα οποία 
μπορούν να δημιουργήσουν μεγάλα προβλήματα στο παιδί σας. Σημαντικό είναι να 
κατασκευάσετε, επίσης, ένα ράφι, ώστε να βάζει το παιδί όλα τα παιχνίδια του. 
Μην ξεχνάτε ότι μπορεί να πατήσει ένα αυτοκινητάκι και να πέσει στο έδαφος, 
χτυπώντας ένα μέρος του σώματός του.
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